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VERBALE N. 24
SEDUTA DEL 12 MAGGIO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il  giorno   (dodici) del  mese di  maggio la Commissione
Consiliare  8ª è convocata  in modalità telematica secondo quanto previsto dal dispongo
del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022   alle ore 16,00
con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Analisi ed espressione del parere sulla Mozione n. 400/2022 “Per avviare la 

sperimentazione per l’adozione e l’utilizzo da parte del Corpo di Polizia Municipale 
del Comune di Firenze dello strumento della “pistola elettrica” denominata “taser”. 
Proponenti: Conss. Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini (Gruppo Consiliare 
Centro)

 Analisi ed espressione del parere sulla Mozione n. 308/2022 No al taser come arma 
comune. Proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi 

 Approvazione verbale precedente seduta;
  Varie ed eventuali.


Per la segreteria della seduta della Commissioni Consiliare 8ª e’ presente  la Sig.ra Paola
Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Alle ore 16,00 sono presenti telematicamente le consigliere Alessandra Innocenti e Patrizia
Bonanni.
Alle ore 16,01 è presente telematicamente il consigliere Renzo Pamaloni.
Alle  ore  16,02  sono  presenti  telematicamente   la  consigliera  Michela  Monaco  e   il
consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 16,03 sono presenti telematicamente i consiglieri Roberto De Blasi, Andrea Asciuti
e Massimiliano Piccioli.
Alle ore 16,06 è presente telematicamente la consigliera Mimma Dardano.

Sono presenti inoltre i consiglieri Antonio Montelatici e Dimitrij Palagi. 

La Presidente  Alessandra Innocenti verificato il  numero legale tramite  appello  dichiara
aperta la seduta alle ore 16,06.

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
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La  Presidente Innocenti dopo aver ringraziato il personale ringrazia l consiglieri Antonio
Montelatici e  Dimitrij Palagi per essere presenti.  Dichiara che le tematiche presenti negli
atti sono state già più volte discusse in Commissione. La Presidente Innocenti dichiara che
è in visione in chat il verbale della seduta del11.04.2022. Conclude passando la parola al
consigliere Montelatici per l’illustrazione della mozione.
Montelatici illustra la Mozione n. 400/2022 “Per avviare la sperimentazione per l’adozione
e l’utilizzo da parte del Corpo di Polizia Municipale del Comune di Firenze dello strumento
della  “pistola  elettrica”  denominata  “taser”.  Proponenti:  Conss.  Antonio  Montelatici,
Emanuele Cocollini  (Gruppo Consiliare Centro).  Evidenzia  che già  due Comuni  Milano e
Roma stanno sperimentando l’uso del taeser. Anche la Ministra Lamorgese ha dichiarato che
il taser è un strumento in dotazione in più che contribuisce a ridurre i rischi per gli agenti e
funziona anche come deterrente.
Bonanni evidenzia che il taser è una pistola con due freccette che producono una scarica di
50.000 volt che per alcuni soggetti può essere letale. Ritiene che non sia opportuno l’uso
del taser per gli agenti della polizia municipale.
Dardano ritiene che sono stati già presentati diversi atti sul taser e ritiene che siano più
efficaci altri tipi di interventi di carattere culturale per allentare le tensioni sociali e creare
una maggiore coesione sociale. A Firenze le proposte culturali dell’Amministrazione hanno
diminuito  le  tensioni  sociali  e  risolto  i  problemi  di  convivenza  tra  le  varie  categorie  di
cittadini.
Pampaloni dichiara di concordare con la consigliera Bonanni.  Evidenzia inoltre che il ruolo
della Polizia Municipale è diverso da quello delle altre forze dell’ordine per cui non ritiene
opportuno la sperimentazione del taser.
De Blasi evidenzia che questo tema è già stato trattato tre volte. Il taser è un arma e non è
un deterrente. Per l’uso del taser è necessaria una adeguata formazione.
Cocollini  ritiene  che  il  dibattito  non  deve  essere  ideologico  :il  taser  è  un  deterrente.
Evidenzia che anche alcune città governate dal Partito Democratico si sono avvalse della
sperimentazione del taser. Ritiene opportuno che il Consiglio comunale valuti attentamente
questa opportunità.
Piccioli sottolinea che il tema della sicurezza sta a cuore a tutte le forze politiche. Firenze è
una  città  sicura.  Esiste  la  microcriminalità  e  quindi  va  posta  attenzione  con  le  giuste
misure. Se a livello nazionale riterranno opportuno dotare anche la polizia urbana del taser
allora questa tematica sarà affrontata con la dovuta attenzione. Al momento comunque la
norma non c’è e quindi dichiara di essere contrario all’atto.
Asciuti ritiene che tutte le armi sono un rischio. Tuttavia è necessario garantire l’incolumità
agli agenti di polizia municipale.
La Presidente Innocenti dichiara che sono 18 le città che stanno sperimentando il taser. Le
forze di polizia coinvolte sono la Pubblica Sicurezza, la Guardia di Finanza e i Carabinieri. La
Polizia Municipale non è coinvolta.
Montelatici  prende  atto  del  dibattito  e  dichiara  che  ritiene  che  il  taser  sarebbe
un’opportunità per la Polizia Municipale e un efficace deterrente.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi procede con l’appello per
l’espressione  del  parere  in  merito  alla  Mozione  n.  400/2022  “Per  avviare  la
sperimentazione  per  l’adozione  e  l’utilizzo  da  parte  del  Corpo  di  Polizia  Municipale  del
Comune di Firenze dello strumento della “pistola elettrica” denominata “taser”. Proponenti:
Conss. Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini (Gruppo Consiliare Centro).

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Michela Monaco
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Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

L’esito della votazione è il seguente: Parere contrario 5 (cinque) voti contrari (Alessandra
Innocenti, Patrizia Bonanni, Mimma Dardano, Renzo Pampaloni, Massimiliano Piccioli) 3
(tre) voti  favorevoli  (Michela Monaco, Andrea Asciuti,  Emanuele Cocollini)  1 (uno) non
voto (Roberto De Blasi).
La Presidente Innocenti dopo avere proclamato l’esito della votazione passa la parola al
consigliere Palagi per l’illustrazione della mozione.
Palagi ringrazia la Presidente Innocenti e illustra la  Mozione n. n. 308/2022 No al taser
come arma comune.  Proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. Dichiara che l’uso del
taser è pericoloso e la letteratura medica lo ha ampiamente provato. Il taser è usato stato
definito  dall’ONU uno strumento di  tortura e che per  lo  0,25% della  popolazione può
essere letale. Nella scorsa legislatura il Consiglio Comunale si era espresso contro il taser
e  quindi  ritiene  opportuno  che  anche  in  questa  legislatura  sia  riconfermato  questo
indirizzo.
La Presidente Innocenti ringrazia il consigliere Palagi per queste ulteriori informazioni.
Pampaloni sottolinea che questo atto è uguale a quello presentato nella scorsa legislatura.
Questo atto è condivisibile tuttavia non ci  sono elementi  nuovi al  riguardo. Per cui  rit
enendo valido l’atto espresso di indirizzo della precedente legislatura chiede al consigliere
Palagi di ritirare l’atto.
Palagi auspicherebbe che l’atto di indirizzo fosse riconfermato per dare un segnale forte
alla Città di Firenze. Evidenzia che invece a Bologna la maggioranza ha cambiato idea e
questa ha suscitato una forte preoccupazione. Tuttavia visto il dibattito sul precedente atto
e  visto  che  la  maggioranza   ha  riconfermato  la  volontà  della  di  non  aderire  alla
sperimentazione del taser ritiene che sia possibile valutare il ritiro dell’atto.
Cocollini evidenzia che il consigliere Piccioli nell’intervento precedente ha affermato che se
a livello nazionale fosse deciso che gli agenti della polizia municipale siano dotati di taser
non si opporrebbe.
Piccioli risponde che qualora ci fosse una legge in merito sarebbe tenuto al rispetto delle
leggi come ogni cittadino.
La Presidente Innocenti evidenzia che l’atto votato nella scorsa legislatura è ancora valido
e quindi propone al consigliere Palagi di ritirare l’atto. Ritiene che il dibattito che si è svolto
nella seduta odierna sia stato interessante e si impegna a citare in aula  l’atto oggi ritirato
quando questi  atti  saranno all’odg ricordando  anche  l’atto  approvato  nella  precedente
legislatura.
Palagi  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  e  dichiara  che  visto  la  risposta  dell’Assessore
Giorgetti all’interrogazione riguardo al taser e visto che la maggioranza si è impegnata  a
non dotare la Polizia Municipale di taser di ritirare la Mozione n. n. 308/2022 No al taser
come arma comune. Proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono atri interventi chiede ai presenti se
hanno preso visione del verbale del 11.04.2022 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Innocenti dichiara che il verbale della seduta del11.04.2022 è approvato dai
presenti e procede con l’appello finale:
Sono presenti le e i consiglieri:
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alla ore 16,06.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 25/05/2022.
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